
 

 

REGIONE PIEMONTE 

 

ENTE DI GESTIONE 

DELLE AREE PROTETTE DEL TICINO E DEL LAGO MAGGIORE 

28062 CAMERI (NO) 

 

Verbale di riunione 

della Comunità delle Aree protette 

 

del 12/5/2022 

 

OGGETTO: Intesa in ordine al soggetto da nominare, con decreto del Presidente della  

                    Giunta   Regionale,  quale  Presidente  dell’Ente   di  gestione   delle   Aree 

                    Protette del Ticino e  del  Lago Maggiore  ai  sensi  dell’art. 14,  comma  1, 

                    della L.R. 19/2009 e s.m. e i. (Testo Unico sulla tutela delle Aree naturali e 

                    della Biodiversità). 

 

 

L'anno duemilaventidue addì dodici del mese di Maggio, alle ore 18,30, si è riunita presso la sede dell’Ente di 
Albano Vercellese (VC), via XX Settembre n° 12, per regolare convocazione della Vice Presidente Gabriella 
Di Lanzo, effettuata con nota n° prot. 001630 del 6/5/2022, la Comunità delle Aree Protette dell'Ente di gestione 
delle Aree Protette del Ticino e del Lago Maggiore. La riunione si è tenuta in seconda convocazione dopo che 
alla seduta in prima convocazione, fissata per le ore 17,00 dello stesso giorno 12 Maggio 2022, si è riscontrata 
la presenza, oltre che della Vice Presidente Gabriella Di Lanzo (in rappresentanza della Provincia di Biella) dei 
soli Comuni di Cavallirio (Claudio Corona – Assessore), Ghemme (Piero Rossi - Assessore), Greggio 
(Gianfranco Rigolone – Vice Sindaco), Romagnano Sesia (Lorenzo Prealoni – Assessore). 

Assume la Presidenza la Vice Presidente della Comunità, Gabriella Di Lanzo, assistita dal Direttore dell'Ente  

Dott. Carlo Bider, con funzioni di Segretario, con l'intervento dei Signori: 

 

Ente 
Sindaco/Presidente 

 o delegato 
Presenza 

Comune di Albano  
Vercellese 

Zarattini Massimiliano Puliserti Mariateresa – Vice Sindaco 

Comune di Ameno Brambilla Noemi  

Comune di Arona Monti Federico Casazza Davide - Consigliere 

Comune di Baveno Monti Alessandro  



Comune di Bellinzago Sponghini Fabio Cerpeda Davide - Consigliere 

Comune di Benna Sitzia Cristina Biollino Giorgio – Vice Sindaco 

Comune di Biandrate Pigat Luciano SI 

Comune di Biella Corradino Claudio SI 

Comune di Borgo Ticino Marchese Alessandro SI 

Comune di Borriana Guerriero Francesca  

Comune di Brusnengo Bertolino Fabrizio  

Comune di Cameri Pacileo Giuliano SI 

Comune di Candelo Gelone Paolo SI 

Comune di Carisio Pasquino Pietro  

Comune di Casalbeltrame Porzio Claudia  

Comune di Casalino  Mazza Alessandro SI 

Comune di Castelletto 
Cervo 

Giletti Omar Bisco Maria Cristina - Consigliere 

Comune di Castelletto 
Ticino 

Stilo Massimo SI 

Comune di Cavaglio 
d’Agogna 

Zoia Gian Angelo   

Comune di Cavallirio D’Aguanno Vito Corona Claudio - Assessore 

Comune di Cerano Volpi Andrea  

Comune di Cerrione Zerbola Annamaria Chiarletti Carla - Consigliere 

Comune di Comignago Potenza Daniele SI 

Comune di Cossato Moggio Enrico  

Comune di Cureggio Barbaglia Angelo  

Comune di Dormelletto Vedovato Lorena Vassura Andrea – Vice Sindaco 

Comune di Fontaneto 
d’Agogna 

Angelini Alfio  

Comune di Galliate Di Caprio Claudiano  SI 



Comune di Gattinara Casazza Maria Vittoria  

Comune di Ghemme Temporelli Davide  Rossi Piero - Assessore 

Comune di Gozzano Godio Gianluca  

Comune di Gravellona 
Toce 

Morandi Giovanni  Ciana Polo - Assessore 

Comune di Greggio Trada Claudio Rigolone Gianfranco – Vice Sindaco 

Comune di Lenta Rizzi Giuseppe  

Comune di Lozzolo Sella Roberto  

Comune di Marano Ticino Merli Franco   

Comune di Massazza 
 
Casana Enrico 
 

SI 

Comune di Masserano Fantone Sergio SI 

Comune di Mongrando Filoni Antonio  

Comune di Mottalciata Vanzi Roberto SI 

Comune di Occhieppo 
Inferiore 

Mosca Monica SI 

Comune di Oldenico Roncarolo Marco SI 

Comune di Oleggio Baldassini Andrea SI 

Comune di Oleggio  
Castello 

Cairo Marco Ubertini Gianluca – Vice Sindaco 

Comune di Orta San  
Giulio 

Angeleri Giorgio   

Comune di Pollone Bonino Sandro  SI 

Comune di Pombia Arlunno Nicola   

Comune di Roasio Taraboletti Gian Mario Tribuzio Vincenzo - Consigliere 

Comune di Romagnano 
Sesia 

Carini Alessandro  Prealoni Lorenzo - Consigliere 

Comune di Romentino Caccia Marco  Occhetta Laura - Assessore 

Comune di Rovasenda Baietti Gian Paolo  

Comune di Salussola Chioda Manuela Pozzo Walter – Vice Sindaco 



Comune di San Nazzaro 
Sesia 

Delbò Dario   

Comune di Trecate Binatti Federico  

Comune di Varallo 
Pombia 

Carlomagno Joshua SI 

Comune di Verbania Marchionini Silvia Comoli Giorgio - Assessore 

Comune di Verrone Bossi Cinzia SI 

Comune di Villanova  
Biellese 

Mangiaracina Giovanni Benvenuto Emanuele – Vice Sindaco 

Comune di Villarboit Gili Virginia Scagliotti Simone – Vice Sindaco 

Comune di Villata Bullano Franco SI 

Comune di Zubiena Basso Davide  

Unione Montana del Cusio 
e del Mottarone 

Marchioni Paolo  

Unione dei Comuni 
Prealpi Biellesi 

  

Unione Montana Valle 
Elvo 

Favario Roberto SI 

Provincia di Biella 
Mosca Monica (delegato  
permanente) 

Di Lanzo Gabriella - Consigliere 

Provincia di Novara 
Monfrinoli Rosa Maria 
(delegato permanente) 

Assente giustificato 

Provincia del Verbano  
Cusio Ossola 

Lana Alessandro Verazzi Magda - Consigliere 

Provincia di Vercelli Botta Eraldo Morello Gian Mario - Consigliere 

 

 

di cui sono presenti n° 42    

 

LA VICE PRESIDENTE  

 

- Preso atto che la seduta in prima convocazione della Comunità delle Aree Protette dell’Ente, 
convocata in data odierna alle ore 17,00 con nota n° prot. 001630 del 6/5/2022, non risulta valida, ai 
sensi dell’art. 7, comma 1) del Regolamento per il funzionamento della Comunità delle Aree Protette, 
essendosi riscontrata la presenza, oltre che della Vice Presidente Gabriella Di Lanzo (in 
rappresentanza della Provincia di Biella) dei soli Comuni di Cavallirio (Claudio Corona – Assessore), 
Ghemme (Piero Rossi - Assessore), Greggio (Gianfranco Rigolone – Vice Sindaco), Romagnano 
Sesia (Lorenzo Prealoni – Assessore), e non essendo quindi stata raggiunta la maggioranza assoluta 
dei componenti; 

- Preso atto che l’art. 7, comma 2) del Regolamento per il funzionamento della Comunità delle Aree 
Protette prevede che per la validità delle sedute in seconda convocazione sia sufficiente la presenza 
del 30% dei componenti (attualmente 21 presenze); 



- Riconosciuta la legalità della seduta in seconda convocazione, essendo presenti 42 componenti su 
68 della Comunità delle Aree Protette dell’Ente; 

- Rilevato che l’art. 14, comma 1, della L.R. 29/6/2009 n° 19 e s. m. e i., dispone che il Presidente 
dell’Ente sia nominato con decreto del Presidente della Giunta Regionale, tra candidati con 
comprovata competenza e rappresentatività territoriale, d’intesa con le Comunità delle Aree Protette, 
e che in caso di mancata intesa entro trenta giorni dalla richiesta formulata dalla Regione, il 
Presidente sia nominato con decreto motivato del Presidente della Giunta Regionale; 

- Vista la presenza del Vice Presidente della Giunta Regionale ed Assessore ai Parchi Fabio 
Carosso, in rappresentanza della Regione Piemonte; 

 

CONCEDE LA PAROLA  

 

al Vice Presidente Carosso, il quale evidenzia ai presenti l’importanza del momento di confronto fra 
Regione e territorio, al termine del quale è auspicabile il raggiungimento di una positiva condivisione 
in merito al nominativo del candidato che dovrà ricoprire il ruolo di Presidente dell’Ente di gestione 
delle Aree Protette del Ticino e del Lago Maggiore, in sostituzione del Presidente Roberto Beatrice, 
il quale ha presentato le proprie dimissioni dalla carica in data 22/12/2021; nel rammentare che, ai 
sensi dell’art. 14 della L.R. 29/6/2009 n° 19 e s.m.i., il Presidente dura in carica fino alla scadenza 
del Consiglio dell’Ente, che coincide con il termine della legislatura regionale (giugno 2024), il Vice 
Presidente Carosso sottolinea l’importanza di addivenire ad una scelta coerente con gli obiettivi 
dell’amministrazione della Regione Piemonte, non dimenticando di riconoscere le oggettive difficoltà 
gestionali e amministrative di un Ente di dimensioni così rilevanti, amplificate dalle problematiche 
connesse alla eterogeneità dei territori interessati. Il Vice Presidente Carosso, riconoscendo altresì 
la necessità di garantire l’adeguata rappresentanza territoriale a tutte le Aree Protette gestite 
dall’Ente, precisa che la scelta del Presidente deve tendere al raggiungimento del necessario 
equilibrio, ribadendo che in ogni caso, qualora non si dovesse raggiungere, nella attuale sede di 
consultazione e di raccolta delle opinioni dei rappresentanti del territorio, la auspicata intesa sul 
nominativo del nuovo Presidente dell’Ente, sarà un preciso adempimento del Presidente della Giunta 
Regionale procedere alla nomina con proprio decreto, come previsto dal citato art. 14, comma 1, 
della L.R. 29/6/2009 n° 19 e s. m. e i.. 

Ciò premesso, il Vice Presidente Carosso dà lettura delle candidature pervenute alla Regione 
Piemonte, entro i termini stabiliti, relativamente alla nomina del Presidente dell’Ente di gestione delle 
Aree Protette del Ticino e del Lago Maggiore, illustrando per ciascuna di esse i dati e le informazioni 
trasmessi: 

1) Antoci Graziana, di Cisliano (MI), impiegata in azienda di carpenteria, attiva in ambiti sportivi 

2) Ferrari Sergio, di Casalino (NO), titolare di azienda agricola, già Sindaco ed attualmente Vice 
Sindaco di Casalino (NO), nonché Presidente della Comunità delle Aree Protette del Ticino 
e del Lago Maggiore 

3) D’Aurea Gaetanino, di Novara, laureato in Ingegneria elettronica 

4) Avogadro Paolo, di Biella, già Presidente dell’Ente di gestione delle Riserve Pedemontane e 
delle Terre d’Acqua, laureato in Fisica 

5) Bricco Andrea, di Torino, agricoltore 

6) Cocito Vittorio, di Alagna Valsesia (VC), Avvocato 

7) Corino Andrea, di Torino, Commercialista 

8) Galdini Mario, di Carpignano Sesia (NO), amministratore pubblico 

9) Marcalli Pierangelo, di Oleggio (NO), Addetto a programmazione e gestione strategica 

10) Pasi Luca, di Castelletto sopra Ticino (NO), imprenditore tessile, attivo in vari ambiti di 
associazioni di categoria 

11) Raso Stefano, di Borgo Ticino (NO), direttore amministrativo finanziario 



12) Vellata Roberto, di Novara, Avvocato, attivo in ambito di associazioni ambientaliste 

13) Vercellino Lanfranco, di Vercelli, Presidente di associazione sportiva 

14) Agarla Mauro, di Romagnano Sesia (NO), già Presidente dell’Ente di gestione della Riserva 
naturale orientata delle Baragge, della Riserva naturale speciale della Bessa e dell’Area 
attrezzata Brich di Zumaglia e Mont Préve, già Preside di istituto comprensivo, Architetto 

15) Bellan Alessandro Antonio, di Oleggio (NO), titolare di azienda agro-alimentare, già Vice 
Presidente dell’Ente Parco del Ticino 

16) Vallera Erika, di Candelo (BI), Vice Presidente dell’Ente di gestione delle Aree Protette dl 
Ticino e del Lago Maggiore, Avvocato 

 

Al termine della elencazione dei candidati, il Vice Presidente Carosso richiede ai presenti se, 
nell’ambito dei nominativi presentati, vi siano delle proposte condivise per la nomina del 
Presidente, concedendo dunque la parola a chi voglia intervenire. 

- Prende la parola il Sindaco di Candelo (BI), Paolo Gelone, il quale manifesta il proprio 
apprezzamento per la candidatura dell’Avv. Erika Vallera di Candelo, attualmente Vice 
Presidente dell’Ente, evidenziandone l’impegno ed i risultati ottenuti nel corso del proprio 
mandato e nel periodo di tempo in cui ha sostituito il Presidente dimissionario Beatrice; 
sottolinea che la brevità del tempo residuo del mandato di Presidente rende consigliabile 
e opportuno il mantenimento di una certa continuità amministrativa. 

- Segue il Sindaco di Castelletto sopra Ticino (NO), Massimo Stilo, il quale dichiara di 
condividere Gelone nel sostegno all’Avv. Vallera, aggiungendo che la candidata ha 
operato con passione tutelando l’interesse dell’Ente Parco e realizzando fatti concreti; 
specifica che per ricoprire la carica di Presidente occorre conoscere i meccanismi 
dell’Ente, sottolineando la necessità di adottare una scelta ponderata e consapevole, nel 
solco della continuità, evidenziando inoltre la necessità della rappresentatività territoriale, 
che si potrà ottenere anche individuando un consigliere della zona Ticino in sostituzione 
dell’Avv. Vallera qualora venga nominata Presidente. 

- Interviene il Sindaco di Biandrate (NO), Luciano Pigat, evidenziando come la sua 
approfondita e prolungata conoscenza del territorio e delle sue problematiche, maturata 
in molti anni di attività come Sindaco, suggerisca, per la nomina del Presidente dell’Ente, 
di scegliere un candidato di provata esperienza e conoscenza del territorio, dei suoi 
problemi e della variegata realtà quotidiana, quale individua nel candidato Sergio Ferrari, 
attualmente Presidente della Comunità delle Aree Protette e Vice Sindaco di Casalino 
(NO), oltre che, in precedenza, Sindaco dello stesso Comune e attivo nella gestione della 
Comunità, ed altresì promotore e attuatore di numerosi interventi a favore del territorio. 
Pigat sostiene che la durata residua del mandato non deve essere vincolante, 
privilegiando la scelta di un candidato che, negli anni, ha pienamente dimostrato vasta 
conoscenza degli eterogenei territori gestiti e, soprattutto, impegno e dedizione nelle 
attività istituzionali. 

- Il Vice Sindaco di Greggio (NO), Gianfranco Rigolone, dichiara di sostenere, anche a 
nome del gruppo di cui fa parte, la candidatura dell’Avv. Vallera, considerandola una 
persona valida ed avvantaggiata dal fatto di essere già addentro alle problematiche ed 
alle dinamiche dell’Ente. 

- Si unisce l’Assessore del Comune di Verbania, Giorgio Comola, il quale sostiene la 
candidatura dell’Avv. Vallera, ritenendola positiva nell’ambito della continuità 
amministrativa dell’Ente. 

- L’Assessore del Comune di Gravellona Toce (VB), Polo Ciana, condivide le motivazioni 
del collega di Verbania e sostiene la candidatura dell’Avv. Vallera. 

- Prende la parola il Sindaco di Biella, Claudio Corradino, il quale dichiara di dissentire dalle 
valutazioni espresse finora dai componenti della Comunità in merito alla candidatura 
dell’Avv. Vallera, non condividendo i giudizi e le motivazioni che sosterrebbero la sua 



nomina a Presidente dell’Ente; Corradino, anche lamentando una non soddisfacente 
attenzione nei confronti del Parco Burcina, ritiene opportuno che in questa fase di metà 
mandato, data la necessità di sostituire il Presidente dimissionario, venga introdotta a 
livello politico una figura innovativa e propone la candidatura di Luca Pasi di Castelletto 
sopra Ticino (NO), anche a garanzia della rappresentatività territoriale richiesta dall’area 
del Parco del Ticino. 

- Il Vice Sindaco di Oleggio Castello (NO), Gianluca Ubertini, a sua volta esprime il proprio 
sostegno all’Avv. Vallera, condividendo le valutazioni in merito alle doti e alla dedizione 
della candidata già espresse dai colleghi che lo hanno preceduto: 

- Interviene il Sindaco di Cameri (NO), Giuliano Pacileo, il quale dichiara di condividere le 
modalità di nomina del Presidente dell’Ente ed illustra le caratteristiche del proprio 
Comune, che, oltre ad avere una parte significativa nel Parco del Ticino, ospita la sede 
legale dell’Ente presso la importante struttura di Villa Picchetta; il Sindaco Pacileo dichiara 
di sostenere la candidatura dell’Avv. Vallera in virtù delle sue capacità e per garantire la 
continuità amministrativa. 

- Il Consigliere comunale di Arona (NO), Davide Casazza, condivide la candidatura 
dell’Avv. Vallera, a garanzia della continuità amministrativa. 

- Si unisce nel sostegno all’Avv. Vallera il Vice Sindaco di Dormelletto (NO), Andrea 
Vassura. 

- Prende la parola l’Assessore Piero Rossi di Ghemme (NO), il quale non esprime 
esplicitamente preferenza e sostegno per alcun candidato, ma richiama ad una maggiore 
ed uniforme attenzione per tutte le Aree Protette gestite dall’Ente, facendo specifico 
riferimento alla Riserva delle Baragge, auspicando che la continuità amministrativa si 
accompagni ad una più incisiva ed attiva presenza gestionale. 

- La Consigliera del Comune di Castelletto Cervo (BI), Maria Cristina Bisco, esprime il suo 
sostegno per l’Avv. Vallera. 

- Interviene nuovamente il Sindaco di Candelo (BI), Paolo Gelone, il quale esprime il 
proprio compiacimento e ringraziamento nei confronti dei componenti della Comunità che 
hanno espresso parere favorevole alla nomina dell’Avv. Vallera, ribadendo che, in caso 
di assunzione della carica di Presidente, il ruolo di consigliere che resterà vacante potrà 
essere opportunamente assegnato ad un rappresentante dell’area novarese. 

 

Il Vice Presidente Carosso a questo punto richiede se vi siano ulteriori interventi, da parte dei 
componenti la Comunità delle Aree Protette, relativamente all’intesa in ordine al soggetto da 
nominare, con decreto del Presidente della Giunta Regionale, quale Presidente dell’Ente di gestione   
delle Aree Protette del Ticino e del Lago Maggiore. Preso atto che nessuno dei presenti esprime 
altre considerazioni o proposte in merito alle candidature come sopra illustrate, il Vice Presidente 
Carosso comunica di avere preso conoscenza delle dichiarazioni e delle motivate preferenze 
espresse dai componenti della Comunità che hanno partecipato al dibattito, impegnandosi a riportare 
le risultanze del presente incontro in sede di Giunta Regionale, al fine di pervenire in tempi brevi alla 
nomina del Presidente, con le modalità e nel rispetto delle competenze previste dall’art. 14, comma 
1, della L.R. 29/6/2009 n° 19 e s.m. e i.. 

 
 Letto, approvato e sottoscritto.  

        

        IL SEGRETARIO                                                                     LA VICE PRESIDENTE 

           (Carlo Bider)                                                                           (Gabriella Di Lanzo)                                                     

                                     

                                       (firmato digitalmente ai sensi dell’art. 21 del D. Lgs. 82/2005) 


